

# 跨越灾难 戮力前行

甘之南，国有殇。2010年8月15日，国旗低垂，神州肃穆，13亿中国人共同为甘肃舟曲特大山洪泥石流灾害中罹难的同胞，举行全国哀悼活动。

哀悼，为祭奠逝去的至亲。截至8月14日16时，已有1239人在这场灾害中失去生命，505人死生不明。当父亲为遇难的女儿最后一次梳好头发，当废墟下的少年忍着剧痛让救援人员“先救我妈妈”，灾难带来的悲哀，我们感同身受。他们都是我们血脉相连的骨肉、生死相依的亲人。手足爱、同胞谊，是每个中国人心中最深沉的感情。低首哀悼

之时，我们向逝去的生命哀悼，愿逝者安息、生者坚强。

哀悼，为彰显生命的价值。继汶川地震、玉树地震后，五星红旗再次为普通公民而降，以人为本理念再次高扬。“国之兴也，视民如伤”。只有把失去任何一个生命都当成国家的损失，只有把人的生命置于最高的价值地位，才有人民对国家的信任和忠诚，才有中华民族在挫折中的奋起，在磨难中的前行。低首哀悼之时，我们感受生命的尊严，更鼓起不断前进的信心与勇气。

哀悼，为凝聚不屈的力量。从西

南大旱到玉树地震，从洪涝灾害到泥石流，今年以来，我们国家经历了各种自然灾害的考验，13亿中国人在灾难中砥砺精神，凝聚力量，共克时艰。举国哀悼，质朴庄严的仪式，共振亿万人民的心弦。共同的情感，将汇成民族团结、国家进步的强大动力。低首哀悼之时，我们与亿万同胞同声相应，多难兴邦，中华民族这个命运共同体更加紧密相连。

7天7夜，舟曲让人心绪不宁。是党中央国务院的坚强领导、各级党委政府的全力以赴，是人民解放军和武警部队官兵的冲锋陷阵，是

社会主义制度的强大支撑，是压不垮的灾区群众，是全国各族人民的协力同心，让我们坚定战胜灾难的信心，克服灾情之重、救援之难，夺取抢险救灾的胜利。低首哀悼之时，我们为死难者静默，为救援者感动，为战胜灾难的制度支撑、国家信念和执政宗旨而鼓舞。

街道泥泞尚存，商铺已经恢复营业；救援还在继续，重建已经开始部署。举国哀悼，是对逝者的告慰，更是对国人的激励。低首哀悼之时，我们感受共同的悲哀，更凝聚不屈的力量。这力量，必让舟曲重生，必让中国前行。

## 甘肃舟曲县城 可能将原址重建

舟曲县城位于两山之间的狭窄区域。在这次特大山洪泥石流灾害中舟曲县城受损严重。舟曲灾区灾后重建工作已全面启动，最迟明年6月底完成倒塌房屋恢复重建。舟曲县城是否会迁址重建？舟曲县长迷目江腾表示，迁址重建不太可能。甘肃省地质环境检测院专家董抗甲表示，原址重建更可行。

### 几万人安置制约重建

据了解，对于舟曲重建选址问题，多数人更倾向于原址重建。舟曲县长迷目江腾表示，迁址重建不太可能，舟曲县山地多，平地非常少，无法找到新的地点，特别是县城这几万人，要选新地点非常难，目前县城所在区域相对来说最适合。

专家说这次损毁的城区占县城面积不到一半，在这个基础上重建比较可行。董抗甲表示发生这么大的泥石流之后，将来再发生特大泥石流灾害概率很低。

当地人也表示，舟曲县的县城原来是山清水秀，地下有不少泉水，气候冬暖夏凉。县长迷目江腾称三年前汶川地震给舟曲造成重大破坏，此次事发之前，震后重建工作也完成了大概70%左右。

### 专家称重建须统一规划

董抗甲表示，如果舟曲在原址重建的话，面对目前难以改变的周边环境，预防是关键。主要是防滑坡、泥石流的地质灾害，多修一些防护措施。灾后再重建，一定要有统一科学的规划，避免把人口密集区设在低洼处。另外新的建筑群、建筑物也要按照统一的防灾标准统一建设，群众建房不能随心所欲。



8月15日上午10时，舟曲特大山洪泥石流灾害哀悼活动在舟曲县城关镇东街村泥石流灾害发生现场举行。



8月12日，一名“90后”士兵正在对救援现场进行消毒。

## 农业部：紧抓秋粮病虫害防控

目前正值秋粮生长发育和产量形成的关键时期，针对日趋严峻的病虫害发生态势，农业部日前召开全国中晚稻病虫害防控现场会，全面部署中晚稻病虫害防控工作，加强田间管理，确保全年粮食稳定发展。

受大范围洪涝灾害影响，当前我国中晚稻病虫害形势严峻。农业部监测显示，7月中下旬以来，水稻“两迁”害虫范围广、虫量大、发生程度加重。其中，稻飞虱累计发生2.1亿亩次，同比增加31%。贵州、湖南、湖北、江西、江苏、浙江等省部分地区已达到大发生指标，虫量是去年同期的2-4倍。常发性病虫害也重于常年。

预计八月份登陆我国的热带气旋偏多，病虫害容易发生。今年中晚稻病虫害发生程度将重于2008年和2009年，防控任务艰巨。

农业部要求各级农业部门抓好中晚稻病虫害防控工作，确保各项防控措施落实到位，全面加强监测预警，及时发布防控信息，准确把握病虫害发生动态。大力推进专业化防治。在防控关键时期，组派技术人员开展现场指导，确保防控工作有效开展。同时，强化农药市场监管，加强安全用药指导，避免引发农药生产中毒事件。最大限度降低病虫害危害损失，确保单个病虫害危害损失率在3%以内，暴发危害区总的危害损失率在10%以内。

## 小型微利企业所得税将减按20%征收 我省出台新政促“新36条”“落地”

为深入贯彻落实国务院《关于进一步促进中小企业发展的若干意见》，日前，省政府就进一步促进我省中小企业平稳健康发展出台了具体实施意见。

按照《省政府关于进一步促进中小企业发展的实施意见》，到2012年，全省将基本建立以公益性服务机构为主导、商业性服务机构为支撑的省、市、县三级中小企业服务体系，支持有条件的县(市)将中小企业服务中心建设延伸到乡镇(街道)。同时，支持各类投资主体面向重点产业集群和优势产业，建设一批产品设计、研发、检验检测、技术推广、信息咨询、人才培养等公共服务平台。

为缓解中小企业融资困难，《实施意见》从多个渠道提出了对策。在建立和完善中小企业金融服务体系方面，特别要求省内国有商业银行和股份制银行一级分行及城市商业银行法人机构，都要建立中小企业金融服务专营机构，并在中小企业发达、金融需求旺盛地区增设机构网点。我省还将推动中小企业完成股份制改造并加快上市进程；鼓励有条件的地区设立创投引导基金或产业发展基金，引导社会资本设立主要支持中小企业的创投企业；开展中小企业集合债券发行试点工作；设立政府出资、企业联合组建的多层次中小企业信用担保机构，并逐步扩充资本金，等等。

促进中小企业自主创新和转型升级，也是新政的一大亮点。一方面，实施中小企业知识产权战略，支持中小企业创立企业品牌，对中小企业国内外发明专利申请费，省级专利资助资金按规定予以补助。另一方面，在新兴产业、支柱产业和优势传统产业中，将培育一批拥有自主知识产权、有一定规模、市场前景好的高成长型中小企业，集中财政、金融、科技、土地等资源，支持其做大做强。同时，我省将加快培育中小企业公共技术服务示范平台、技术创新中心、技术创新基地。其中，省级中小企业技术创新中心享受省级企业技术中心优惠政策，省级中小企业公共技术服务示范平台和中小企业技术创新基地的技术服务收入免征营业税及附加。

《实施意见》针对中小企业拿出了不少详细的优惠政策。比如，对年应纳税所得额低于3万元的符合条件的小型微利企业，其所得税减按50%计入应纳税所得额，按20%的税率缴纳企业所得税；对符合条件并纳入省重点培育高成长中小企业的高新技术产业、现代服务产业、新兴产业和高端制造业等重大项目优先供地；制定政府采购扶持中小企业发展的具体办法，提高采购中小企业货物、工程和服务的比例。

## 北京餐饮企业首次实施垃圾排放登记制

北京市市政市容管理委员会日前宣布将在全市范围内选取大型餐饮企业、食堂等试点餐饮企业实施垃圾排放登记制，每个餐饮企业所产生餐厨垃圾的数量、去向等将全部公开，供社会监督。

千家餐饮企业参与试点。据北京市市政市容委相关负责人介绍，每个区县将选取100个餐厨垃圾日产生量在0.1吨以上的大型餐馆、机关或学校作为餐厨垃圾排放登记制试点单位，今年10月底前完成登记工作。

“餐厨企业垃圾排放登记表”登记内容包括：试点单位基本信息、餐厨垃圾产生量情况、委托收运单位以及最终去向或自行处理情况四个部分。其中，“餐厨垃圾产生排放情况”包括了“日平均接待人数”、“日均餐厨垃圾排放量”等，“委托收运单位”要登记单位名称、营业执照以及电话、地址。“餐厨垃圾处理去向”要登记“指定处理地点”或自行处理的处理设备名称和处理能力。

北京市工商管理局相关负责人表示，北京市明年后两年将引导餐饮企业在取得营业执照前先签订垃圾清运合同。如果餐饮服务单位没有同具有资质的垃圾收运单位签订餐厨垃圾清运合同，就有可能受到相应的处罚。

目前北京市已向国家发展和改革委员会申请“餐厨垃圾排放登记制”试点城市。

## 改良“解放鞋”在美卖出耐克价

欧美市场上最近多了一种名为“Ospop”的运动鞋。Ospop的灵感来自中国工人，甚至它根本就是根据中国劳工穿的“解放鞋”而设计的，本来每双售价不到2美元的鞋子改良后变成了七十五美元。河南焦作天猴鞋厂的负责人说，他们的解放鞋是改良过的，改装后的鞋更透气，样式上也更符合外国人的审美标准。这些鞋现在卖往国外，产量已超过了200万，占总量的百分之六十以上。



本版编辑：华佳 晓黎

## 消费者信心调查——农村提升 城市回落

日前，国家统计局中国经济景气监测中心与尼尔森公司联合开展的中国消费者信心调查显示，2010年二季度中国消费者信心指数为109，比一季度提高1点，已连续五个季度持续上升；其中农村消费者信心继续攀升，城市消费者信心有所回落。另外，房地产调控新政对城市消费者房价预期产生显著影响。

### 有提升也有回落

二季度农村消费者信心进一步增强，城市消费者信心有所回落。在去年以来持续大幅上升的基础上，二季度农村消费者信心又提高了6点，达到117。“上半年，一系列促进农业生产、农民增收的政策实施对农民信心的提升产生了一定的作用，很多省市最低工资水平的提高和农民工工资的增加增强了农民工对未来收入的乐观预期。”国家统计局中国经济景气监测中心副主任潘建成说。

与此相反，城市地区的消费者信心则均比一季度有不同程度的回落，

不过基本上仍处于景气临界值以上。其中一线和二线城市消费者信心分别下降5点和7点至101和98，三线和四线城市分别下降5点和3点至100和104。“消费者信心在经过了几个季度的连续攀升之后，出现一些回落是正常的。消费者信心是不可能无限度上升的。受多种因素影响而推高的通胀预期和股票市场的波动对本季度消费者，特别是地级以上城市的消费者信心造成了一定程度的影响。”尼尔森大中华区总裁马祺认为。

### 农村消费者即期消费意愿明显上升

调查显示，二季度消费者消费意愿上升主要受农村消费者消费意愿快速上升的影响。农村地区消费者乐观的收入预期增强了其消费意愿，乐于消费的比重从上季度的41%上升到65%，提升了24个百分点。

农村地区的低收入消费者，不同于发达城市的消费者将余钱用于各种产品和服务，如果农村地区的消费者

拥有余钱，支出则相对更多集中于教育、添置服装和家庭用品方面。

“本季度，我们看到了农村消费者信心的持续增长。在中、西部以及迅速发展的小城镇及农村投资现在是最好不过的机会。”马祺说。

最新的中国消费者信心指数报告显示，中国消费者对就业预期及收入增长预期保持乐观。近七成消费者(68%)未来就业预期乐观，认为未来一年内就业形势将会“好”或“非常好”，比一季度略降3个百分点，但比当前满意的判断高出15个百分点。农村消费者(80%)对未来就业形势的预期最为乐观。

对于未来12个月内个人收入状况，二季度预期乐观的消费者比重为67%，与一季度持平，比当前满意的消费者比重增加了15个百分点。农村地区及经济较为发达的东部地区消费者对未来收入预期的乐观程度最高。

### 对食品价格关注度提高

调查表明，未来6个月消费者最为关注的问题与一季度相同，“收入保障”、“个人健康”和“子女的生活/教育”仍居前三位。此外，消费者对食品价格上涨的关注度明显提高，选择比重从一季度的第8位上升到第5位。

“医疗保障”、“工作保障”、“父母福利保障”及“个人职业发展”等也都是中国消费者关注的焦点。

对于未来12个月内总体物价水平的走势，70%的消费者认为将会“上升”，比一季度略降2个百分点；22%认为“保持不变”，认为物价将“降低”的消费者比重为7%。

食品价格上涨预期是推动通胀预期的主要因素。调查显示，大多数消费者认为未来12个月食品价格将“上升”(68%)，比一季度略降2个百分点。认为未来12个月汽车价格将“上升”的消费者为28%，认为将“下降”的消费者比重为41%。

在经济发达的一线城市，消费者最为担忧“收入保障”和“个人职业/事业发展”。而二线、三线和四线城市和

农村的消费者则更关注和家庭相关的问题，而将更多的心思投在了“子女的生活和教育”。

### 房价走势预期有明显差异

关于房价走势，调查显示，城乡消费者预期呈现明显差异。农村消费者仍有71%预期房价“上涨”，城市消费者预期“上涨”的比重明显减少，预期“下降”的比重明显增加。其中一、二、三、四线城市消费者预期房价上涨的比重分别为36%、39%、43%和43%，比一季度分别减少24、23、20和17个百分点；预期“下降”的比重分别为41%、30%、28%和28%，比一季度分别增加18、15、14和11个百分点。其中，一线城市认为下降的比重已超过认为上涨的比重。调查表明，房价调控对城市尤其是一线城市消费者的房价预期产生了一定的作用。

尼尔森的全球消费者信心指数报告在全球49个国家进行，本季度有33个国家消费者信心上升，15个国家下降，而一个保持持平。